

# 香港维护国家安全的法治支撑

人民日报评论员

《中华人民共和国香港特别行政区维护国家安全法》颁布实施，迈出了建立健全香港特别行政区维护国家安全的法律制度和执行机制的关键一步。这充分体现了中央政府对维护国家安全的最大责任和最终责任，体现了对“一国两制”、“港人治港”、高度自治方针的全面准确贯彻，为香港依法维护国家安全提供了坚强支撑。

香港回归以来，在维护国家安全方面一直处于“不设防”状态，法律制度空白、执行机制缺失，特区政府执法机构中无一兵一卒专责维护国家安全，基本法第23条立法迟迟未能完成。去年“修例风波”发生以来，香港面临的国家安全形势日趋严峻，对我国国家主权、安全、发展利益造成严重威胁，对香港的法治和社会秩序造成严重危害。一个主权国家，面对旷日持久、充斥暴力犯罪和分离主义的社会动荡，有很多可以动用的选项，中央选择

通过全国人大授权全国人大常委会专门就香港维护国家安全制定相关法律的方式，维护“一国两制”原则底线和国家安全，充分显示了依法治港、依法治港的信念与追求，显示了作为“一国两制”最坚定维护者的胸怀与担当，体现了对香港特别行政区的高度信任和对两种制度的充分尊重。

法律的生命力在于实施，法律的权威也在于实施。《中华人民共和国香港特别行政区维护国家安全法》明确规定了中央人民政府对有关国家安全事务的根本责任和香港特别行政区维护国家安全的宪制责任。一般情况下，法律规定的四类危害国家安全案件都由香港特别行政区管辖，驻港国安公署和国家有关检察、审判机关只在三种特殊情况下对极少数危害国家安全犯罪案件行使管辖权，一是案件涉及外国或者境外势力介入的复杂情况，香港特别行政区管辖确有困难的；二是出现香港特别行政区无法有效执行法律的严重情况

的；三是出现国家安全面临重大现实威胁的情况的。并且，法律还对驻港国安公署在上述三种特殊情况下行使管辖权规定了严格的审批程序，即由香港特别行政区政府或者驻港国安公署提出、报中央人民政府批准。换句话说，驻港国安公署不能自行决定对某个案件行使管辖权。作出这样的制度设计，说明中央充分尊重香港的高度自治。

需要指出的是，世界各国，国家安全都属于中央事权。中央事权不是抽象的，而是具体的，包括立法权、执法权、司法权和行政管理权。我国也不例外。从法理上讲，既然是中央事权，对香港特别行政区发生的所有危害国家安全的犯罪案件，中央都有权直接管辖。但基于“一国两制”原则，以及对香港特别行政区的充分信任和对香港特别行政区独立的司法权和终审权的尊重，中央授权香港特别行政区管辖绝大部分案件，只保留在极少数特定情形下

对香港特别行政区办不了的危害国家安全犯罪案件的直接管辖，还要经过非常严格的审批程序。这是中央全面管治权与香港特别行政区高度自治权有机结合的重要体现，有利于支持和加强香港特别行政区维护国家安全的工作，保障“一国两制”在正确轨道上运行，是合宪合法的。

“法者，治之端也。”筑牢严密香港维护国家安全防线，国家层面立法迈出了第一步也是关键一步。根据香港基本法第23条规定，香港特别行政区仍然负有维护国家安全的宪制责任和立法义务，应当尽早完成维护国家安全的有关立法，补齐在机构设置、力量配备、执法权力等方面的短板。我们相信，随着《中华人民共和国香港特别行政区维护国家安全法》的实施，影响香港发展的“政治病毒”和最大隐患将被有力铲除。以法治为遵循、以安全为保障，香港一定能变乱为治，续写繁荣与辉煌！

(新华社北京7月3日电)

## 简明新闻

●曹志同志遗体在京火化，受中共中央委托，栗战书等到八宝山革命公墓送别  
●国务院办公厅印发《2020年政务公开工作要点》，部署全国政务公开年度重点工作  
●国家发展改革委下达2.11亿元救灾应急资金支持暴雨洪涝灾区抗灾救灾

●中国气象局：预计7月东北大部、华北大部、黄淮、江淮北部、江汉大部等地降水较常年同期偏多  
●截至7月3日上午，缅甸北部矿区坍塌事故遇难人数升至166人  
●日本埼玉县政府7月2日确认，县内15所中小学校的3453名师生近期出现腹痛、腹泻等集体食物中毒症状 (均据新华社)

## 香港特区国安委正式成立

林郑月娥担任主席

新华社香港7月3日电(记者刘明洋)香港特区政府发言人3日宣布，根据《中华人民共和国香港特别行政区维护国家安全法》第十二条，香港特别行政区设立维护国家安全委员会。

香港特区国安委由行政长官林郑月娥担任主席，成员包括特区政府政务司司长张建宗、财政司司长陈茂波、律政司司长郑若骅、保安局局长李家超、警务处处长邓炳强、警务处副处长(国家安全)刘赐惠、入境事务处处长区嘉宏、香港海关关长邓以海和行政长官办公室主任陈国基。陈国基同时兼任特区国安委秘书长。

香港特区国安委按香港国安法第十五条设立国家安全事务顾问，由中央人民政府任命的骆惠宁出任，并将列席特区国安委会议。林郑月娥对此表示欢迎。她同时欢迎国务院3日就中央人民政府驻香港特别行政区维护国家安全公署作出的相关人员任命。

林郑月娥说，特区政府将与特区国安委国家安全事务顾问和驻港国安公署通力合作，各司其职，竭尽所能执行香港国安法，履行香港特别行政区维护国家安全的责任。

香港特区国安委的职责为：分析研判香港特别行政区维护国家安全形势，规划有关工作，制定香港特别行政区维护国家安全政策；推进香港特别行政区维护国家安全的法律制度和执行机制的建设；协调香港特别行政区维护国家安全的重点工作和重大行动。

林郑月娥按香港国安法第十六条第二款任命刘赐惠女士为特区警务处副处长(国家安全)，担任警务处维护国家安全部门的负责人。刘赐惠于3日宣誓就任。

发言人还宣布，根据香港国安法第十八条的规定，特区政府律政司就国家安全犯罪案件而设立的专门检控科正式成立。该检控科的首批检控官已由律政司司长在征得特区国安委同意后作出任命；至于检控科的负责人，会稍后作出任命。

据介绍，特区行政长官已按香港国安法第四十四条的规定，在征询特区国安委和终审法院首席法官的意见后，从现任法官中指定6名裁判官为指定法官，负责处理危害国家安全犯罪案件。

## 美国单日新增新冠病例数再创新高

美国前共和党总统竞选人凯恩感染新冠病毒入院

新华社华盛顿7月2日电(记者谭晶晶)美国疾病控制和预防中心网站2日更新新冠疫情数据报告显示，过去24小时全美新增确诊病例54357例，再次刷新单日新增病例数最高纪录，累计确诊2679230例；新增死亡725例，累计死亡128024例。

美国疾控中心的官方数据与其他一些研究机构和媒体的数据相比常有滞后。据美国约翰斯·霍普金斯大学实时统计数据，截至美国东部时间2日19时(北京时间3日7时)，美国累计确诊2732639例，累计死亡128651例。

近期，佛罗里达州、加利福尼亚州、得克萨斯州、亚利桑那州等地新增病例持续创新高。

鉴于病例数激增，美国至少23个州已宣布暂停重启经济计划。

又讯 美国前共和党总统竞选人赫曼·凯恩的发言人2日说，凯恩因感染新冠病毒入院。

这名发言人当天通过凯恩的社交媒体发表声明说，凯恩于6月29日被告知新冠病毒检测呈阳性。7月1日，凯恩出现需要入院接受治疗的状况，他目前正在佐治亚州亚特兰大市一家医院，清醒且无须使用呼吸机。

据凯恩在社交媒体上发布的照片，他于6月20日参加了美国总统特朗普在俄克拉何马州塔尔萨市举行的连任竞选集会，他以及周围多人没有戴口罩。

这一竞选集会前后，多名特朗普连任竞选团队工作人员新冠病毒检测结果呈阳性，负责特朗普及其家人安全的美国特工处有几十人被要求居家隔离。

## 法国总理菲利普辞职

马克龙任命让·卡斯泰为法国新总理

据新华社巴黎7月3日电 法国总统3日发布公告说，法总理菲利普当天向总统马克龙提交政府辞呈，并获得批准。

公告说，菲利普当天向马克龙提交了辞呈，他本人及政府全体成员将工作至新政府组成为止，马克龙已批准辞呈。新一届政府将致力于落实马克龙在6月14日电视讲话中提出的“社会、经济、环境和地方重建计划”。

在不久前举行的法国市镇选举第二轮投票中，菲利普在北部滨海城市勒阿弗尔的市长选举中获胜。法国媒体报道说，菲利普辞职后将回到勒阿弗尔任职。

又讯 法国总统爱丽舍宫3日发布公告说，总统马克龙任命让·卡斯泰为新总理，负责组建政府。

据法国媒体报道，现年55岁的让·卡斯泰此前担任东比利牛斯省普拉德市市长。在新冠疫情期间，他从今年4月起被任命为负责政府在逐步解禁防疫措施方面的相关政策制订和落实协调人，因此他在法国被称为“解禁先生”。另外，让·卡斯泰还曾在萨科齐担任总统期间，在爱丽舍宫担任助理秘书长。



## 博茨瓦纳275头大象离奇死亡

这张未标明拍摄时间的照片显示，在博茨瓦纳奥卡万戈三角洲地区，保护区的工作人员检查一头不明原因死亡的大象。

博茨瓦纳政府7月2日发表声明说，政府正在调查西北部地区自2020年3月以来275头大象离奇死亡的原因，目前为止没有发现偷猎的证据。 新华社发



## 我国成功发射高分辨率多模综合成像卫星

7月3日11时10分，我国在太原卫星发射中心用长征四号乙运载火箭，成功将高分辨率多模综合成像卫星送入预定轨道，发射获得圆满成功。任务搭载发射了“西柏坡号”科普卫星暨“八一02星”。 新华社发

## 中共中央总书记、国家主席习近平同柬埔寨人民党主席、政府首相洪森互致信函

(上接第一版)

我高兴地看到，在西哈莫尼国王和以洪森首相为首的王国政府坚强领导下，柬埔寨各领域建设取得可喜成就。中方坚定支持柬埔寨走符合本国国情的发展道路，相信在主席先生的领导下，柬埔寨一定会在国家建设事业中取得新的成就，并为促进地区稳定与发展作出积极贡献。

洪森在此前致习近平的信函中表示，得益于中国共产党长期坚持正确的发展

路线，特别是在总书记的英明领导下，中国政治、经济、社会等各领域发展取得了举世瞩目的巨大成就。今天，中国在国际舞台上地位日益提升，在解决重大全球性问题中发挥了领导作用。去年中方成功举办第二届“一带一路”国际合作高峰论坛，充分反映了共建“一带一路”倡议得到越来越多国家和机构的支持，充分证明了中国为推动构建人类命运共同体付出的努力得到越来越多国家和民众的认可。新冠肺炎疫情暴发以来，中国在抗击疫情

和应对疫情带来的国际影响方面发挥了重要示范作用。

我高兴地看到，柬中建立了牢不可破的友谊，两国合作关系不断巩固发展，提升为全面战略合作伙伴关系。柬埔寨人民党和中国共产党之间的关系不断深化，两党各级别团组互访频繁，在涉及彼此核心利益问题上相互给予坚定支持。借此机会，我对中国共产党和总书记阁下为柬埔寨人民党的建设提供有力支持表示诚挚感谢。

居然之家 Easyhome 平顶山店 PINGDINGSHAN SHOP

7月7日

我在居然等着你

相亲嘉年华

遇见最美的你 寻找真爱之旅

主办单位：平顶山日报社 居然之家平顶山店  
详情敬请关注：平顶山晚报 平顶山新闻网 鹰城万人相亲微信公众号

报名时间：7月4日至7月7日

报名方式：  
1. 现场报名 携带本人身份证，近期3英寸彩色生活照两张，大专以上学历者提供毕业证，离异或丧偶者提供相关证明。  
2. 微信报名 关注鹰城万人相亲微信公众平台，回复“会员”或“报名”，点开链接，根据提示填写个人信息。  
3. 集体报名 通过单位集体报名。

报名地址：市区鹰城广场对面平顶山日报社大门东配楼208室 0375 - 4940520 凌云路与建设路交叉口北500米路西居然之家服务台 0375 - 3976666